



МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
"РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА"
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России)

ул. Островитянова, д. 1, г. Москва, 117997
ИНН 7728095113 | КПП 772801001 | ОГРН 1027739054420
Тел./факс: +7 495 434 0329, +7 495 434 6129 | E-mail: rsmu@rsmu.ru

18.05.2017 N УС-27
N _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И.
Пирогова
Минздрава России

доктор биологических наук,
профессор
Ребриков Денис Владимирович



«18.05.2017» 2017 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Алленовой Юлии Евгеньевны на тему «Семиотика и факторы риска функциональных расстройств желудочно-кишечного тракта, протекающих с абдоминальными болями, у детей разных возрастных групп», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 - Педиатрия

Актуальность темы исследования

Болезни органов пищеварения занимают второе место структуре патологии детского возраста. Несмотря на достижения детской гастроэнтерологии в понимании природы и механизмов заболеваний, в целом сохраняется тенденция к росту распространенности этого класса болезней. В

последние годы в нашей стране и за рубежом получила развитие концепция функциональных расстройств желудочно-кишечного тракта (ФР ЖКТ), согласно которой гастроэнтерологические симптомы могут быть следствием воздействия комплекса социальных, психологических и биологических факторов. В применяемой сегодня классификации ФР ЖКТ (Римская классификация, 2016 г.) категория нарушений, протекающих с абдоминальными болями, объединяет возрастную группу от 4 до 17 лет, однако совершенно закономерной представляется позиция диссертанта о том, что в таком широком диапазоне нельзя говорить о единообразии клинических проявлений и этиологических факторов. В связи с этим актуальной представляется задача изучения клинических особенностей ФР ЖКТ в разных возрастных группах, соответствующих принятой в России возрастной периодизации. Интерес представляет и изучение особенностей этиологических факторов ФР ЖКТ, так как их установление позволяет создать основу для профилактики и эффективного лечения.

Наконец, на современном этапе понимания патогенеза ФР ЖКТ, необходимо углубленное изучение мукозального гомеостаза, включая воспаление низкой степени активности, в частности по уровню цитокинов в секретах пищеварительной системы. Научный и практический интерес представляет вопрос о возможности прогрессирования этого воспаления и, соответственно прогрессирования функциональной патологии в органическую.

Связь выполненной работы с планами соответствующих отраслей наук

Диссертационное исследование Алленовой Ю.Е. выполнено по плану научно-исследовательских работ «Возрастная эволюция и патогенетические особенности сочетанной патологии органов и систем у детей» ФГБОУ ВО СамГМУ Министерства здравоохранения РФ (номер государственной регистрации темы 01201352006).

Научная новизна исследования и полученных результатов и выводов

Автором впервые определены этиологические факторы ФР ЖКТ, протекающих с абдоминальными болями, у детей разных возрастных групп.

Установлены особенности болевого и диспепсического синдромов ФР ЖКТ, протекающих с абдоминальными болями, у детей в возрастной динамике. Показана обоснованность использования раздела Н Римской классификации ФР ЖКТ у детей от 1 до 3 лет. Анализ клинико-anamnestических данных позволил определить факторы риска функциональных расстройств в разных возрастных группах и оценить их значимость.

Научный интерес представляет изучение возможности трансформации функциональной патологии в органическую, что оценивалось по динамике содержания ИЛ-1 в желудочной слизи при различной длительности диспепсии.

Научной новизной обладает разработанная в ходе исследования принципиальная модель формирования ФР ЖКТ, проявляющихся АБ, у детей разных возрастных групп с учетом особенностей факторов риска, приоритетность подхода подтверждена свидетельством РФ на программу для ЭВМ.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность полученных в ходе исследования научных результатов определяется включением в исследование достаточного количества пациентов и современными методами исследования с применением критериев доказательной медицины. В работе наблюдались дети в возрасте от 1 до 17 лет (364 ребенка), впервые обратившихся по поводу абдоминальных болей и диспепсических симптомов, беспокоящих не менее 2 месяцев. Диссертантом проведено изучение содержания интерлейкина-1 в желудочной слизи у детей с диспепсией и его динамика в зависимости от длительности заболевания.

Диссертация изложена на 148 страницах текста, иллюстрирована 11 таблицами и 14 рисунками, приведены 2 клинических примера. Библиографический указатель содержит 221 источник (130 отечественных и 91 иностранных авторов). Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала. Выводы и практические рекомендации аргументированы,

закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

Основные положения исследования доложены на Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

По теме диссертации опубликована 21 печатная работа (из них 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России), получено свидетельство РФ на программу для ЭВМ №2016613970 «Оптимизация терапии функциональных расстройств желудочно-кишечного тракта у детей на основе этиопатогенетического подхода».

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Научная значимость диссертационной работы состоит, в первую очередь в том, что полученные данные об особенностях клинической картины функциональных расстройств желудочно-кишечного тракта, протекающих с абдоминальными болями, в возрастном аспекте позволят улучшить их диагностику и избежать избыточного лабораторно-инструментального обследования, а установление этиологических факторов в разных возрастных группах позволит назначить практикующему врачу рациональную этиотропную терапию. Полученные данные о состоянии воспалительного потенциала слизистой оболочки верхних отделов пищеварительного тракта обосновывают дифференцированное назначение терапии при лечении функциональной диспепсии. Диссертантом разработана модель формирования ФР ЖКТ и созданная на ее основе программа для ЭВМ, которые облегчают практическому врачу диагностику и выбор этиотропной терапии заболеваний с учетом возрастного аспекта, позволяют планировать целенаправленные профилактические мероприятия.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Результаты проведенного автором исследования целесообразно внедрить в практическую деятельность врачей-педиатров, гастроэнтерологов детских

поликлиник, диагностических центров, в работе гастроэнтерологических, соматических отделений для улучшения диагностики и лечения ФР ЖКТ, протекающих с абдоминальными болями, в возрастном диапазоне.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании целесообразно использовать в учебном процессе кафедр педиатрии, в дополнительных профессиональных программах повышения квалификации и профессиональной переподготовки по специальности Педиатрия, учебных пособиях для врачей, аспирантов, клинических ординаторов, студентов медицинских вузов.

Заключение

Диссертационная работа Алленовой Юлии Евгеньевны на тему «Семиотика и факторы риска функциональных расстройств желудочно-кишечного тракта, протекающих с абдоминальными болями, у детей разных возрастных групп», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, ФР ЖКТ, протекающих с абдоминальными болями, у детей разных возрастных групп, результаты которой имеют существенное значение для современной педиатрии.

В исследовании Алленовой Юлии Евгеньевны решена важная современная научная задача – улучшение диагностики функциональных расстройств желудочно-кишечного тракта, протекающих с абдоминальными болями, у детей с учетом возрастных особенностей семиотики, факторов риска и содержания интерлейкина 1 в желудочной слизи.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Алленовой Юлии Евгеньевны соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в

ред. постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор – Алленова Юлия Евгеньевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия.

Отзыв на диссертацию обсуждён на заседании кафедры госпитальной педиатрии N2 педиатрического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол №8 от «27» апреля 2017 г.)

Профессор кафедры госпитальной педиатрии №2
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский национальный исследовательский медицинский
университет имени Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор
по специальности 14.00.08 – Педиатрия

Бельмер Сергей Викторович



Подпись д.м.н., профессора Бельмера С.В. «заверяю»

Ученый секретарь

Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования

«Российский национальный исследовательский медицинский
университет имени Н.И. Пирогова»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации

доктор медицинских наук, доцент



Милушкина Ольга Юрьевна

« 18 » 05 2017 г.